



抗日战争爆发，琼崖形势危急，1938年12月国共两党捐弃前嫌，团结抗日——

云龙改编泯恩仇 琼崖抗日开新天

“百年风云录”

■ 本报记者 邱江华 彭青林

阳春三月，生机勃发。在位于海口市云龙镇的琼崖红军云龙改编旧址，一座两双手紧握住的铜像在阳光的照射下，周身披上了金光，尤为耀眼。

“这是抗日战争爆发，日军入侵琼崖之际，琼崖国共两党捐弃前嫌，共赴国难的破冰一握。”冯白驹的侄儿、年逾花甲的冯尔动说，这次握手，是中共琼崖特委对琼崖地区革命力量的调整和充实，加强了党对革命武装力量的领导，并为壮大革命队伍、抗击日寇奠定了基础。

80多年后的今天，当年血战沙场的战士们大多已安然辞世，但革命精神不朽。每逢清明等节日，改编旧址都迎来大批社会各界团体、中小学生前来开展纪念活动，云龙镇在推进红色旅游特色发展中积蓄了强大后劲。

一次激动人心的握手

琼崖抗日民族统一战线正式形成

云龙改编时，冯尔动还未出生，但他在父辈口口相传下，对那一段历史也有些了解。

“那年我父亲9岁，就在这里。”冯尔动指着重建后的“六月婆”庙说，“那天这里人山人海，热闹非凡。我军全副武装，精神抖擞，王毅看了都吃惊。”

那是1938年12月5日的清晨，阳光普照，云龙墟一片沸腾，这里即将举行琼崖红军游击队改编暨誓师抗日大会。

来自琼崖各县和云龙墟附近各村庄的上万名群众和爱国人士汇集而来，他们有的抬着椰子、香蕉，有的舞龙舞狮。慰劳品堆积如山，写着“抗日先锋”“人民救星”等字样的锦旗彩匾挂满一路。大会开始，爆竹齐鸣，锣鼓喧天，口号声、欢呼声此起彼伏。

当天，琼崖红军改编为广东民众抗日自卫团第十四区独立队。国民党琼崖守备司令王毅宣布任命后，与冯白驹紧紧握手，现场顿时掌声如雷。而后，作为队长的冯白驹代表独立队全体官兵讲话，他振臂高呼：不负重托，誓死抗日，保卫琼崖……如今，在改编旧址，自广场中央战士铜像

一场唤起斗志的战斗

打响我党领导下的琼崖人民武装抗日第一枪

改编旧址往里走，有一座凯旋亭、一座荡寇亭，两亭之间是一条弯曲的长廊。改编旧址负责人钟少辉说，这条路就如革命的道路，虽然曲折，但革命战士无所畏惧，冲锋陷阵。

云龙改编后两个多月，独立队就迎来了第一场硬仗。1939年2月10日，日军数千人在30余艘舰艇和50余架飞机配合下，从海口天尾港登陆入侵海南。整个国民党抗日力量迅速溃败，海口、府城仅半天时间就沦陷。日军铁蹄践踏之处，皆成地狱，琼崖人民遭受空前劫难。

日本侵略者的枪炮声，驻扎在云龙墟的中共琼崖特委也听到了。

实际上，当时琼崖人民武装不论人数、装备均不及国民党军队，更无法与日军相比，但依然果断行动起来抗击日寇。

彼时，潭口渡口是海口至文昌、嘉积公路的唯一渡口，是日军东进的必经之地。1939年2月，独立队80多人奉冯白驹的命令，紧急赶赴渡口阻击东进的日军。这是中国共产党领导的琼崖人民武装打响的抗击日本侵略者的第一枪，为群众和琼崖抗日力

一种血火铸就的面貌

南渡江畔红色宝地生机蓬勃

“现在我们看到的这尊手握钢枪的独立队战士铜像，高10.4米，基座正面刻有徐向前元帅在1989年5月的亲笔题词……”一阵稚嫩的童声讲解从改编旧址里传出，吸引了不少参观者驻足细听。

这是云龙镇中心小学近年来推出的“红色小导游”红色文明实践主题活动，让学生们在了解云龙丰富的红色文化的同时，身体力行做红色文化的传播者。“小导游”团队由学校三年级以上的学生组成，每年接待游客数量逾千人，是云龙镇富有特色的新时代文化服务体系。”该校教师何川介绍。

革命岁月里，血与火铸造出的红色精神值得每个人铭记传扬，而红色文化在新时代同样被注入了新的内涵，焕发着新的光彩。

“1980年左右，改编旧址仅有一个青石砌的纪念碑，老同志们带头捐款，机关、集体也参与捐款，后来建起了布展的房间、亭子、雕像。”王丽萍说，2010年，改编旧址再次迎来改建，修葺一新，丰富的布展内容保证了前来参观的游客能有所收获，有所感悟。

(本报海口3月14日讯)

“百年微党课”

维护民族利益大局 做好时代先锋表率

时间：2021年3月2日

地点：琼崖红军云龙改编旧址

微党课主讲人：

中共海口市委党史研究室二级主任科员 周琪雄

在民族危难关头，中共琼崖特委从民族利益大局出发，主动向国民党当局提出“停止内战，团结抗日”主张，经过一年多三轮艰难的谈判，琼崖国共两党终于达成合作协议，并完成琼崖红军改编仪式。

“云龙改编”是中国共产党领导下的琼崖革命武装斗争史上的重大事件，也是琼崖国共关系史上的重大事件。是中共琼崖特委贯彻党中央关于抗战方针政策的具体落实，标志着抗日民族统一战线政策在琼崖的胜利。

“云龙改编”的完成，并在潭口打响抗日第一枪，是共产党领导的队伍挺起民族的脊梁，为捍卫民族尊严，英勇奋起杀敌的表现。是中国共产党一心为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心在琼崖的具体体现，这是与国民党反动派本质上的区别。

“云龙改编”反映了琼崖人民要求团结抗日的共同愿望，增强了人民群众抗日的信心。从此，独立队在中共琼崖特委的领导下，不断地发动群众，壮大自己，成为琼崖抗日先锋和中流砥柱，并取得最后胜利。

习近平总书记强调，领导干部要学好党史、新中国史，懂得党的初心和使命之可贵，理解坚守党的初心和使命之重要。今年是中国共产党成立100周年，我们要自觉传承红色基因，发扬红色精神，做好时代先锋表率，把琼崖革命精神作为我们建设海南自由贸易港新征程前行的动力。

(整理/本报记者 邱江华 彭青林)

新

“百年瞰变迁”



3月2日，在琼崖工农红军云龙改编旧址，一群小导游站在广场的雕像下。近年来，云龙镇中心小学推出“红志小导游”红色文明实践主题活动，让学生们身体力行做红色文化的传播者。

本报记者 张茂 摄

旧



云龙改编旧址原为“六月婆”庙址。图为“六月婆”庙旧照。本报记者 张茂 翻拍

“百年青年说”

海南大学本科生 李文旭

经过近一个小时的辗转，我跟随海南日报采访组来到位于海口云龙镇的琼崖红军云龙改编旧址。初入眼帘的是屹立在广场正中央的战士雕像。雕像下，一群小导游穿着红军服，昂首挺胸，整齐列队，他们是云龙镇中心小学的学生。

在纪念馆负责人的带领下，小导游向我们讲述了琼崖抗日战争的历史事迹和红色革命文化。我从该负责人口中得知，他们每年都会培养新的“小导游”，希望让学生在解说中学习、了解红色文化，并将此传承下去。

梁启超曾说过：“少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强，少年独立则国独立，少年自由则国自由。”我们青年作为“两个一百年”和中华民族伟大复兴的参与者、贡献者、见证者，理应牢记党的初心与使命，与党同心同向，牢固树立共产主义的坚定信念，努力去做合格的共产主义接班人和社会主义事业的建设者。

海口经济学院本科生 伍英姿

红色旅游教育基地对当代人的意义重大，了解党的历史，才能更清晰地理解现在，把握未来。

在琼崖红军云龙改编旧址，了解到云龙改编是中国共产党领导下的琼崖革命武装斗争史上的重大事件，也是琼崖国共关系史上的重大事件。云龙改编标志着抗日民族统一战线政策在琼崖的胜利，反映了琼崖人民要求团结抗日的共同愿望，增强了人民群众抗日的信心。

今天，铸造红色精神的艰苦岁月已经过去，但红色精神却永远不会过时。我们大学生要牢记使命，奋力拼搏，每天多进步一点点，多坚持一点点，多向前迈进一点点，像当年浴血奋战的战士们一样，永不言退，直至达到目标。

琼崖革命精神正鼓舞着我们，增强时代责任感和求实精神，继承艰苦奋斗的革命传统，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗！



云龙改编时，广东民众抗日自卫团第十四区独立队的军旗(复制品)。

本报记者 张茂 摄

是土地革命战争时期的根据地，基层党组织健全，群众觉悟高；再者，这里也是冯白驹的家乡，便于迅速开展行动。

如今，走进云龙改编旧址，重建后的“六月婆”庙旁，一座名为《国共合作》的雕塑惟妙惟肖，正向人们展现着当年那激动人心的一幕。

(本报海口3月14日讯)



扫二维码，看《云龙改编泯恩仇 孤岛抗日开新天》相关视频报道。

编辑/刘冀冀

摄影/韦茂金